

# Фонари Санкт-Петербурга

Каждый вечер в нашем городе зажигаются тысячи фонарей. Мы так привыкли к этому, но ведь не всегда жители нашего города ходили по освещенному Петербургу? Как давно на его улицах появилось освещение?

Какими были городские светильники и как они менялись со временем? Петербург был первым городом в России, где появились уличные фонари. Произошло это 4 декабря 1706 года, в день празднования победы над шведами, по указанию Петра I. Тогда на фасадах четырех домов у Петропавловской крепости были вывешены несколько уличных фонарей. Освещение улицы в темное зимнее время очень понравилось и царю и горожанам. После этого стали зажигать фонари по случаю разных празднеств.

В 1718 году, по проекту архитектора Жана Батиста Леблона было изготовлено четыре масляных уличных светильника, которые установили перед Зимним дворцом Петра I, на набережной Невы. Это можно считать началом регулярного освещения городских улиц.

В 1720 году был изготовлен новый образец фонаря для постоянного уличного освещения. К концу 1723 года на некоторых улицах Петербурга 595 фонарей, при этом для обслуживания светильников была создана команда из 64 человек.

Первые фонари были масляными. Самый примитивный масляный фонарь был очень похож на корабельный: четырехгранная деревянная коробка, в которую помещалась масляная лампа с конопляным маслом. Появилась и должность фонарщика, который вечерами зажигал, а по утрам гасил фонари.



В начале 19 века в Петербурге появились газовые фонари. Освещали они дворы Главного штаба. В 1835 году газовые фонари появились перед памятником Екатерине II, вокруг Александрийской колонны и у Медного всадника. Газовое освещение было дорогостоящим, поэтому на окраинах долго еще оставались масляные фонари.

В конце 19 века настала эра электрических фонарей. Вот тут-то и прославилась Одесская улица Петербурга! В 1873 году именно на ней, впервые в мире, зажегся электрический фонарь, созданный изобретателем Александром Лодыгиным. А в мае 1998 года на Одесской улице был поставлен памятник Петербургскому фонарщику скульпторов Б.М.Сергеева и О. Н.Панкратовой, и открылся небольшой музей фонарей под открытым небом. Фонарей немного, только 6, они не горят, но все-равно интересно посмотреть, как изменялись фонари со временем.



Здесь же, на здании,  
где была мастерская  
изобретателя, установлены  
мемориальные доски.

В ЭТОМ ДОМЕ  
В 1871 ГОДУ  
НАХОДИЛАСЬ  
МАСТЕРСКАЯ  
ИЗОБРЕТАТЕЛЯ  
А.Н. ЛОДЫГИНА  
ЗДЕСЬ  
СОЗДАВАЛИСЬ  
ПЕРВЫЕ  
ОСВЕТИТЕЛЬНЫЕ  
ПРИБОРЫ  
И ЭЛЕКТРИЧЕСКИЕ  
ЛАМПЫ

Б/р 17



11 СЕНТЯБРЯ  
1873 ГОДА  
НА ЭТОЙ УЛИЦЕ  
ВПЕРВЫЕ В МИРЕ  
ЗАЖЕГСЯ  
ЭЛЕКТРИЧЕСКИЙ  
ФОНАРЬ  
ИЗОБРЕТЕННЫЙ  
А.Н. ЛОДЫГИНЫМ

Памятник фонарщику



**Масляный фонарь**



**Газовые фонари**





**Электрические фонари разных лет**